

提高水利工程财务管理水平的策略

赵育霞 | 文

为了建立健全我国水利财务管理和监督制度，需要对目前存在的财务相关问题剖析，通过对问题剖析找出解决办法，提出水利财务整改方法进一步完善我国水利财务工作体系。

引言

企业发展与经济发展有着密不可分的关系。随着企业之间的竞争力逐渐增强。财务管理在企业管理中起着非常重要的作用，掌握着企业的经济命脉。一个企业有了经济的支撑才能够合理的运转，从而创造更大的经济效益。传统的财务管理体制已经不能满足当下企业的运营，为了提升企业的发展，财务管理体制也应该进行改革创新。在财务管理上进行科学的规划，谋求企业的经济效益最大化。

一、现代企业财务管理的创新原因

（一）企业财务管理模式需要创新

目前，随着时代的进步，社会的整体经济结构模式已经发生了转型，从传统的生产型逐渐过渡为服务型模式。随之而来的问题就是人力物力的成本有所增加，导致了企业的利润方向发生了改变。与此同时，在线销售模式已经成为大多数企业的主要销售模式。由于经济结构模式、销售模式的更改，传统的财务管理模式已经不能支持企业的运转，因此，企业财务管理模式势必要进行创新，各项操作流程与管理制度也要不断地进行完善。

（二）企业财务管理数据需要完善

新常态的形式变化会为企业带来一定的危机，但是这何尝不是一种机遇。企业的经济资本运作逐渐趋向与虚拟化，为了消除其为企业带来的影响，减少投资决策时的风险，势必要加强企业信息的完善。关于企业信息要从多角度进行总体的衡量，例如，企业的人才价值、企业的品牌效应、企业的市场价值、企业的流动资金等，将得到的

所有数据进行全面总结归纳，建立完整的信息库，再对企业进行财务管理分析。在这种情况下，传统的企业财务管理模式已经不能够满足市场的需求，因此企业财务管理创新势在必行。

（三）企业发展需要财务管理创新发展

为了促进企业的良性发展，扩大企业的经营规模，融资是一种十分重要的手段。在新常态的形势下，多种融资方式也逐渐出现在人们的视野中，为了保证融资的有效性，财务管理工作就变得十分重要。在这种形势下，传统的财务管理体制已经逐渐被时代所淘汰，不能够应对融资所引起的企业的资金流的变化。因此，为了保证企业资金运转的流畅，财务管理创新势在必行。

二、水利施工企业财务管理现状

当前，信息化建设正在广泛的进行，其主要目的在于让信息数据能够实现共享，进而行业之间的竞争变得更加透明，满足科技时代对行业发展所提出的相关要求。同时，信息化在企业管理当中所具备的作用也越来越重要，得益于其属于一种管理战略，能够为企业的发展夯实信息基础。就大部分水利施工企业而言，在规模和日常管理规范化等相关因素的影响下，加上信息化建设程度较低，导致这些企业在市场运作的过程中缺乏信息数据的参考。并且，信息化管理属于宣传辅助的平台，有利于企业运营效率的提升，将其和水利施工企业项目财务管理结合在一起，对各项信息予以详细的记录，能够推动传统手工管理的改革，并为可持续发展提供信息动力。若水利施工企业在成本管理方面的意识不强，那么信息化管理就无法在工程承



接、施工过程管理以及造价管理等相关环节中展现出应有的作用，同时还会影响信息化管理方式在水利施工企业经营管管理中的使用，导致企业发展受到限制。并且，我国水利施工企业项目信息化管理发展较晚，还处于初始阶段，因此需增强信息化建设的水平，使企业竞争优势得到持续，提升企业的市场竞争力。

三、提高水利工程财务管理水平的策略

(一) 建立水利财务信息联动体制将预算公开透明化

为了更好地实行经济政策，需要将政府预算公开透明化让社会大众群体了解政府的预算用途。强化水利工程建设建设的财务部门和政府之间的沟通，建立健全信息联动制度打下坚实基础并且公开政府的执行预算。此建设金融信息联动系统，并且公开政府的执行预算也是为了保证实

行国库集中收付制度，将财务信息公开化透明化，确保水利财务资金的安全性和高效性，在集中支付制度中提高水利工程主管部门地位和重要性。主要措施是将财务需要的预算资金按部门录入信息联动系统，真正做到信息实时共享，公开水利系统的执行预算。这样一来既节省了时间也提高了效率双方都可以从系统中查询资金用途。与此同时，对贪污腐败等现象根据情节的轻重发表在信息中，根据程度不同给予不同的惩罚措施，让制度在阳光下运行。是各部门管理与监督机制和政府各监察部门协同合作，提升水利部门的工作效率。

(二) 加强建设复合型人才队伍

在未来的发展当中，高素质和善于管理与决策的管理会计人员将较为紧缺。因此，我国应该加强力度培养高素质和复合型的管理会计人员，可以通过在高校当中开设课程，强化理论知识的学习。同时，也可以通过校企合作的方式，为企业培养有关人才，使理论与实践相结合，能够更好地促进企业的发展。这种校企合作的方式，可以为我国培养高素质和复合型的专业人才，促进我国管理会计的发展。

(三) 构建奖惩机制，促进管理会计职业能力提升

国家财政部门可以通过设立科学有效，公平公正的奖励机制，激发管理会计人员实现自我价值、提升自身职业能力的积极性和主动性，为发掘管理会计人才潜能创造有效条件。可以通过设立管理会计学专项基金，提供资金支持，促进管理会计学术研究，从而推进整个行业的知识更新，深化管理会计理论与实践的融合。

四、结束语

综上所述，水利施工项目工期较长，且业务流程也十分的复杂，尽管对项目财务管理予以信息化精神可以起到一定的成效，但其中依然还存在着许多问题急需解决。因此，水利施工企业需增强对项目财务管理进行信息化建设的力度，不断的改良，让其可以提升企业信息化管理水平，并在企业内部形成积极的信息化管理氛围，重视对信息化管理制度的完善，让项目财务管理信息化建设能够让水利施工企业获得更好的发展。

作者简介：赵育霞（1971.09-），女，汉族，山西，大学，中级会计师，内蒙古河套灌区乌兰布和灌域管理局，内蒙古巴彦淖尔，015200，研究方向：财务工作。